



怎么培养孩子自理能力?



个人事务的自理能力是学前儿童需要学习的重要内容,它能增强孩子的责任感和自信心,为孩子将来独立生活、成功走向社会打下基础。

不知道爸爸妈妈们都是怎么做的呢?下面这些建议可以供你们参考。

让孩子树立自我服务的意识

自己处理自己的事,不光是说一句口号,也不是让孩子掌握几种技能就可以了,它需要成为孩子的一种习惯,天天坚持。因此,爸爸妈妈除了让他们体会到其中的快乐,愿意坚持以外,更要让他们知道他们的事应该自己做,不是帮爸爸妈妈做。如果孩子自己收拾了房间,不妨说:“真棒,能自己收拾自己的房间了。”而尽量少说:“真棒,能帮妈妈做家务了。”如果孩子撒娇,不愿意自己做的时候,也要坚持到底,

让他明白他长大了,以前爸爸妈妈帮他做的事情现在该他自己做了。

提供机会,让孩子尽情体验

能力是在过程中得到发展。孩子只有更多的参与到个人事务的处理过程中,才能发展他们的个人事务自理能力。在生活中,很多事情都可以让3岁至6岁的孩子自己去决策,自己去做了,比如进餐、选衣服、分配看电视和玩玩具的时间、收拾房间等。在过程中,孩子自己去思考、去体验,去成长。爸爸妈妈可以成为幕后的把关者。

营造宽松的氛围,学会耐心等待

成长需要时间。孩子们可能拿着筷子却夹不起饭菜;可能想穿衣服却找不到衣袖的入口;可能想亲近某个伙伴,却被别人讨厌;又或者想下棋,却乱走一气。

不要要求孩子第一次就做得好,他们需要时间。当他尝试的时候,等着他,鼓励他。如果遇到早上赶着上班,那么请早点叫孩子起床,给他充足的时间。当他苦恼的时候安慰他,帮助他。当他进步的时候,表扬他,激励他。相信孩子在爸爸妈妈的支持下会成长得很好。

要求积少成多,让孩子逐步独立

要学会自己的事情自己做,对孩子来说并不是一件容易的事情。他们需要学习的东西太多,难度也不一样。爸爸妈妈可以帮他们安排一个进度表,一样一样地学,逐渐增多。比如可以先学自己用勺吃饭,做到不掉出来;再学自己端饭、添饭,让孩子知道根据自己的需要添合适的量;接着是端汤、使用筷子……这样,孩子就渐渐能独立完成进餐的所有活动。

教给孩子必要的方法

个人事务不是想做好就能做好的,它需要一定的方法和策略。比如,穿裤子就需要先看裤子的前后,坐下来,把腿伸进裤腿里;想玩小朋友的玩具,就需要和别人协商,想办法征得同意,而不能抢;玩玩具就得知玩具的特性和相应的规则。因此,在孩子遇到困难的时候给予适当的方法引导是必要的。(据长江网)



滥用赏识教育

易让孩子变“瓷娃娃”

每当父母说一句夸奖孩子的话时,孩子会一蹦三尺高,心里得到极大的满足,自尊心和自信心得到极大的提升。固然,夸奖孩子是一种很好的教育孩子的方式,但一旦滥用夸奖之后,就会带来很多不好的后果。

夸奖的积极意义

夸奖,顾名思义,以口头表扬的方式来作为孩子做对或者做好某件事情的奖励。夸奖在教育孩子方面是有着积极意义的,夸奖作为一种教育方式来讲,无疑是会带来很多好处的,经常运用夸奖这一方式教育孩子的家长是明智的,因为夸奖是相对廉价却又有着很大作用的一种奖励方式。夸奖可以让孩子提高自尊心、自信心、有成就感,激发孩子在被夸奖事物方面的积极性,使孩子的心里感到满足、快乐。

过分夸奖孩子的坏处

也许正是因为夸奖不需要任何物质的支持,只需嘴巴说出来即可,很多爸爸妈妈就会下意识地滥用夸奖。但一旦过分的夸奖,就适得其反了。宝宝好好吃饭要夸奖、会自己穿衣服了要夸奖、甚至去幼儿园也要父母的夸奖,这就是过分的夸奖。过分夸奖会使孩子的自尊心变得脆弱,经不起一点的批评和责备,并且,孩子的抗压能力也会大大地降低,变得受不得一点点的伤害。

正确的夸奖方式

凡事“盛极必衰,物极必反”的道理我们都懂,所以,在做任何事情的时候都要把握好一个度的问题,就像吃多了会胖、穿多了会热一样的问题,父母在夸奖孩子的时候一定要学会把握好夸奖的程度,并不是所有的事情都可以肆无忌惮地夸奖,夸奖要适当,才能显得珍贵。此外,当孩子做错事情时,要及时纠正孩子的错误。要做到该批评时就批评,该夸奖时就夸奖,这样张弛有度的教育才是最好的教育方式。

夸奖无疑是一种很好的激励孩子的教育方式,但爸爸妈妈们要注意,一定要用得对,如果用得对,会给孩子带来莫大的好处,使得孩子各方面都得到发展,如果用得不对,也会使孩子成为“瓷娃娃”,打不得骂不得,让孩子变得脆弱,人格难以健全地发展。总而言之,爸爸妈妈们在夸奖孩子的时候一定要有个度,让夸奖成为一剂良药,使孩子健康成长。(据汉网)

孩子遇到麻烦怎么办?

记住这七点安全准则

孩子的安全是父母最关心的问题。怎样保证孩子安全?遇到麻烦应该怎么办?

育儿网站“焦虑的孩子”提出七点建议,值得每个家庭学习:首先,不要把姓名牌缝在背包、餐盒、衣服等陌生人一眼就能看到的方;第二,设定一个简单的

易记又不常见的“家庭密码”。这个“密码”用处非常大,比如家长临时有事让别人代替自己接孩子放学时,要告诉孩子,只跟知道密码的人走;如果孩子在朋友家玩,感觉到不安全,就给家长打电话,报出密码,家长就能知道情况不对;第三,要告诉孩子,

与父母之间不应该隐藏任何“身体秘密”,如果被人触碰身体要立即告诉家长;第四,告诉孩子,如果发现被车辆尾随,一定要往汽车行驶方向的反方向跑,为自己争取更多时间;第五,孩子在父母怀里挣扎的情景并不鲜见,因此若是被坏人控制,记得要大声喊“你是谁”“救命”“我不认识你”“放开我”;第六,遇到坏人时不必遵守规矩,若是在商店,尽管打翻货架上的商品;最后一点,如果在公共场所与父母走散又找不到警察,记得去找带孩子的妈妈帮忙,这样的人最安全。

(据新华网)

